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I. Część opisowa 

 

Opis techniczny dotyczący projektu branży instalacji elektrycznych  

Przebudowy z rozbudową drogi powiatowej nr 1378C Grudziądz-Gać 

/Rozwiązanie kolizji energetycznych/ 

 

 
1. Przedmiot opracowania 

 Przedmiotem opracowania jest projekt wykonawczy branży instalacji elektrycznych przedstawiający 

rozwiązania istniejących kolizji energetycznych. 

 

2. Inwestor 

 Niniejsze opracowanie zostało wykonane na podstawie Powiatu Grudziądzkiego  przy ul. 

Małomłyńskiej, 86-300 Grudziądz. 

 

3. Jednostka projektowa 

Wykonawcą dokumentacji projektowej jest Biuro Projektów Drogowych s.c., 87-100 Toruń, ul. Bema 

16/8 (tel. 501 381 292). 

 

4. Zakres opracowania 

Zakres opracowania obejmuje rozwiązanie kolizji energetycznych przy projektowanej przebudowie z 

rozbudową drogi powiatowej NR 1378C Grudziądz - Gać. 

 

Zakres opracowania obejmuje: 

Materiały do zabudowy: 

− rura ochronna dwudzielna np. typu A110PS - 262 m. 

 

Materiały do przełożenia/przestawienia: 

− linia kablowa nn-0,4 kV – 121 m, 

− złącze kablowe ZK  - 3kpl. 

 

 

 

5. Podstawa opracowania  

− Ustawa z dnia 07.07.1994r. Prawo Budowlane Dz. U. Nr 89 poz. 414. 

− Zarządzenie ministra GpiB z dnia 30.12.1994r. W sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu 

budowlanego MP nr 2/95 poz. 30. 
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− Zlecenie inwestora; 

− Plan sytuacyjno wysokościowy w skali 1:500. 

− Warunki Przebudowy (usunięcia kolizji) Sieci elektroenergetycznej ENERGA-OPERATOR SA 

Oddział w Toruniu nr R/16/053594 z dnia 31.10.2016r. 

 

6. Lokalizacja inwestycji 

Lokalizację oraz zakres inwestycji polegający na rozwiązaniu kolizji istniejących sieci 

energetycznych przy projektowanej przebudowie z rozbudową drogi powiatowej NR 1378C Grudziądz - Gać 

przedstawiono na załączonych rysunkach. 

 

7. Projektowane rozwiązania istniejących kolizji energetycznych 

 

7.1. Kolizja nr 1  

 
W celu rozwiązania kolizji należy wykonać następujące prace: 

- istniejący kabel nN-0,4 kV typu YAKY 4x95 mm
2
 obwód nr 500 ze Stacji SN/nN Gać 2 [STA2-0247] należy 

przełożyć od pkt. A do pkt. B po nowej trasie na długości l = 60/59m (przed przełożeniem/po przełożeniu) 

oraz zabezpieczyć w miejscu powstałej kolizji z projektowanym wjazdem na posesję rurą ochronną 

dwudzielną np. typu A110PS o długości  l=7m. Powstały zapas kabla pozostawić w rowie kablowym. 

 

7.2. Kolizja nr 2  

 
 W celu rozwiązania kolizji należy wykonać następujące prace: 

- istniejący kabel nN-0,4 kV typu YAKY 4x35 mm
2
 obwód nr 100 ze Stacji SN/nN Gać 2 [STA2-0247] należy 

przełożyć od pkt. C do przestawianego złącza ZK1+TL [2Z-002850] po nowej trasie na długości l = 5m 

- przestawić istniejące złącze kablowe ZK1+TL [2Z-002850] 

 

7.3. Kolizja nr 3  

 
W celu rozwiązania kolizji należy wykonać następujące prace: 

- przestawić istniejące złącze kablowe ZK1+1TL [2Z-000456] 

- wycofać istniejący kabel nN-0,4 kV typu YAKY 4x70 mm
2
 obwód nr 100 ze Stacji SN/nN Gać 5 [STA2-

0250] na odcinku l=2m 

- istniejący kabel nN-0,4 kV typu YAKY 4x70 mm
2
 obwód nr 100 ze Stacji SN/nN Gać 5 [STA2-0250] 

pomiędzy złączami ZK1+1TL [2Z-000456] a ZK1+1TL [2Z-002229] należy przełożyć od pkt. D do 

przestawianego w nowe miejsce złącza ZK1+1TL [2Z-000456] po nowej trasie na odcinku l = 13/12m (przed 

przełożeniem/po przełożeniu). Powstały zapas kabla pozostawić w rowie kablowym. 

 
7.4. Kolizja nr 4  

 
W celu rozwiązania kolizji należy wykonać następujące prace: 
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- istniejący kabel nN-0,4 kV typu YAKY 4x70 mm
2
 obwód nr 200 ze Stacji SN/nN Gać 5 [STA2-0250] należy 

przełożyć od pkt. E do pkt. F po nowej trasie na długości l = 14m oraz zabezpieczyć w miejscu powstałej 

kolizji z projektowaną drogą rurą ochronną dwudzielną np. typu A110PS o długości  l=8m.  

 

7.5. Kolizja nr 6  

 
W celu rozwiązania kolizji należy wykonać następujące prace: 

- istniejący kabel nN-0,4 kV typu YAKY 4x35 mm
2
 obwód nr 200 ze Stacji SN/nN Gać 8 [STA2-1798] należy 

przełożyć od pkt. G do pkt. H po nowej trasie na długości l = 25/23m (przed przełożeniem/po przełożeniu) 

oraz zabezpieczyć w miejscu powstałej kolizji z projektowaną drogą rurą ochronną dwudzielną np. typu 

A110PS o długości  l=9m. Powstały zapas kabla pozostawić w rowie kablowym. 

 
7.6. Kolizja nr 7 

 
 W celu rozwiązania kolizji należy wykonać następujące prace: 

- istniejący kabel nN-0,4 kV typu YAKY 4x35 mm
2
 obwód nr 200 ze Stacji SN/nN Gać 1 [STA2-0246] należy 

przełożyć od pkt. A do przestawianego złącza ZK1+TL po nowej trasie na długości l = 2m 

- przestawić istniejące złącze kablowe ZK1+TL 

 

7.7. Pozostałe kolizje  

 
 W miejscach nie określonych powyżej w przypadku kolizji istniejących kabli z projektowaną drogą lub 

wjazdem na posesję należy na kablach tych zabudować rury ochronne dwudzielne np. typu A110PS. 

  

 Zgody właścicieli działek na posadowienie projektowanej infrastruktury nie są wymagane gdyż 

projekt jest realizowany na podstawie „ustawy z dnia 10 kwietnia 2003r. o szczególnych zasadach 

przygotowania i  realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych – Dz. U. 2008 nr 193 poz. 1194 ze 

zmianami” i działki w zakresie inwestycji zostają wywłaszczone na rzecz Gminy jako zarządcy drogi gminnej. 

Po uzyskaniu decyzji ZRID działki staną się pasem drogowym, a samo wydanie decyzji ZRID będzie 

podstawą do wpisów w księgach wieczystych odnośnie działek dzielonych oraz przejmowanych w całości. 

8. Układanie kabli 

 
8.1. Układanie kabli nn-0,4 kV  

 
         Projektowane kable zasilające 0,4 kV należy układać w wykopie na głębokości 0,7 m, natomiast pod 

drogami w rurze ochronnej na głębokości 1,0 m. (górna część przepustu). Kable układać na 10 cm podsypce 

z piasku, układany linią falistą z zapasem (3% długości wykopu) wystarczającym do skompensowania 

możliwych przesunięć gruntu. Na kabel nasypać kolejną 10cm warstwę piasku i 15 cm warstwę ziemi 

rodzimej. Następnie w wykopie ułożyć folię koloru niebieskiego o grubości co najmniej 0,5 mm i szerokości 

25cm. Na końcach kabla pozostawić zapas kabla co najmniej 2 m.    

 Przed zasypaniem kabla w odstępach nie większych niż 10m oraz przy wejściach do rur ochronnych 
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należy umocować na kablu opaski opisowe zawierające dane tj. typ kabla, przekrój, długość, oznaczenie 

trasy kabla, skąd, dokąd, rok ułożenia i wykonawca.        

 Skrzyżowanie proj. kabli 0,4kV z istniejącym i projektowanym uzbrojeniem terenu należy wykonać w 

przepuście ochronnym zgodnie z załączonymi rysunkami. Rury ochronne należy uszczelnić przed 

zamuleniem poprzez założenie na końce rur nakładek uszczelniających np. pokrywy prod. „AROT". Prace 

ziemne wykonywać ręcznie z uwagi na liczne istniejące uzbrojenie podziemne terenu. 

 

9. Uwagi realizacyjne 

 
  Trasy projektowanych kabli przebiegają przez tereny z uzbrojeniem podziemnym uwidocznionym na 

planszy, w związku, z czym wszystkie wykopy należy wykonywać ręcznie, z zachowaniem wszystkich 

warunków ostrożności, mając świadomość, że wszystkie znajdujące się pod powierzchnią ziemi sieci są 

eksploatowane, a kable są pod napięciem. W celu dokładnej inwentaryzacji istniejącego uzbrojenia 

podziemnego należy wykonywać próbne przekopy. 

 Trasy projektowanych odcinków kabli, przed rozpoczęciem wykopów musi wyznaczyć uprawniony 

geodeta. Wykonanie tras kablowych można rozpocząć dopiero gdy uprawniony geodeta stwierdzi że teren 

wzdłuż projektowanej trasy posiada projektowane rzędne. 

 Nie należy wykopywać rowów kablowych na całej długości przy obiektach (budynkach, murkach 

oporowych, itp.) - rowy kopać odcinkami i zachowywać normatywną odległość od obiektów budowlanych (nie 

mniejszą niż 0,5 m). 

 Kable projektowane można układać w ziemi przy temperaturze nie niższej niż 0°C. Odległość 

projektowanych kabli od innych kabli lub występującego uzbrojenia podziemnego, powinna być zgodna z 

wymaganiami normy PN-76/E-05125 tabele nr 1 i 2. 

 Po ułożeniu kabli a przed zasypaniem, należy: 

- sporządzić operat geodezyjny; 

- przeprowadzić badania: 

- Ciągłości żył. 

- Pomiaru oporności izolacji. 

- inspektor nadzoru dokona odbioru robót zanikających; 

- kierownik robót sprowadzi wszystkich gestorów istniejącego uzbrojenia  podziemnego w celu odbioru 

miejsc kolizji projektowanych instalacji z ich uzbrojeniem. 

 Po zasypaniu kabli należy zagęścić grunt na całej długości trasy uzyskując zagęszczenie Id 65 

natomiast w pasach drogowych Id 90 tj. zgodnie z przepisami. Z w/w prac należy przedstawić protokoły 

badań. 

 Prace wykonać zgodnie z rozporządzeniem Ministra Górnictwa i Energetyki z 9.05.1970 r.  

w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy w zakładach energetycznych oraz w innych zakładach przy 

urządzeniach elektroenergetycznych (Dz. U. Nr 14, poz. 125, z 1974 r. Nr 12, poz. 72). 

 Oznakowanie, opisy, znaki bezpieczeństwa wykonać zgodnie z PN-92/N-01255, PN-92/N-01256.01, 

PN-92/N-01256.02. 
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 Materiały odpadowe powstałe podczas w/w prac należy składować zgodnie z obowiązującymi 

przepisami. 

 

10. Uwagi końcowe 

 
Całość robót należy wykonać zgodnie z: 

• Przepisy Budowy Urządzeń Elektrycznych wydanie V; 

• Zbiory polskich norm PN 91/E- 05003/1 do 4 oraz PN 91/E – 05009; 

• Prace wykonać zgodnie z rozporządzeniem Ministra Górnictwa i Energetyki z dn. 9.05.1970 r.  

w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy w zakładach energetycznych oraz w innych zakładach 

przy urządzeniach elektroenergetycznych (Dz. U. Nr 14, poz. 125, z 1974 r. Nr 12, poz. 72); 

• Oznakowanie, opisy, znaki bezpieczeństwa wykonać zgodnie z PN-92/N-01255,PN-92/N-01256.01, 

PN-92/N-01256.02; 

• Składowanie materiałów odpadowych wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami. 

W projekcie podano długości „odcinków” tras kablowych, które mogą się różnić od rzeczywistych 

długości kabli. Stan faktyczny należy stwierdzić podczas prac ziemnych w fazie wykonawstwa projektu. 

Przy odbiorze instalacji należy zgodnie z PBUE sprawdzić skuteczność ochrony 

przeciwporażeniowej przez szybkie wyłączanie zasilania oraz parametry wytrzymałościowe izolacji 

zastosowanych kabli. Wykonać należy również pomiary oporności uziemień. 

 Uzgodnienia terminu i czasu trwania wyłączenia spod napięcia w/w urządzeń, może odbywać się 

tylko za wiedzą i przy udziale Rejonu Dystrybucji Grudziądz. Każde z w/w wyłączeń wymaga 

wyprzedzającego uzgodnienia terminu i czasu trwania wyłączenia (uzgodnienia takie należy czynić, z co 

najmniej 14-dniowym wyprzedzeniem). 

 Dokumentacja niniejsza zawiera uzgodnienia branżowe ze wszystkimi użytkownikami uzbrojenia 

podziemnego i naziemnego na terenie objętym niniejszym opracowaniem. Poszczególni użytkownicy 

wyznaczyli sposoby wykonania kolizji, które zaistniały z ich instalacjami, wobec powyższego wykonawcy 

muszą realizować zadanie zgodnie z dokumentacją, obowiązującymi normami i przepisami oraz realizować 

współpracę zawartą w poszczególnych uzgodnieniach.  

Rysunki i część opisowa dokumentacji są elementami wzajemnie uzupełniającymi się. Wszystkie 

elementy ujęte w części opisowej a nie pokazane na rysunkach oraz pokazane na rysunkach a nie ujęte 

dokumentacją, winny być traktowane jakby były ujęte w obu. 

Projekt chroniony jest Prawem Autorskim. Wszelkie zmiany i wykorzystanie projektu do 

innych celów niż inwestycja, której bezpośrednio on dotyczy, wymaga zgody autorów. Za 

jakiekolwiek zmiany dokonane bez ich wiedzy, autorzy projektu nie ponoszą odpowiedzialności. 

 

 

 

Projektant branża elektryczna: mgr inż. Jakub Paczkowski 
 
 
 
 



                                                          PROJEKT WYKONAWCZY– instalacje elektryczne 

 

8 
 

  

11. Informacja BIOZ 

 

DOTYCZĄCA KONIECZNOŚCI SPORZĄDZENIA PLANU BEZPIECZEŃSTWA  

I OCHRONY ZDROWIA (zgodnie z art. 20 ust. 1 pkt. 1.b Ustawa z dnia 1994 r. – PRAWO 

BUDOWLANE) 

 

 

 

 

Rozwiązanie kolizji energetycznych 

Przebudowa z Rozbudową Drogi Powiatowej nr 1378C Grudziądz - Gać 

 

 

 

Inwestor: Powiat Grudziądzki 

ul. Małomłyńska 1 

86-300 Grudziądz 

Jednostka  

projektowa: Biuro Projektów Drogowych s.c. 

ul. Bema 16/8 

87-100 Toruń 
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a) Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego 
 
Przebudowa z Rozbudową Drogi Powiatowej nr 1378C Grudziądz - Gać - rozwiązanie kolizji 
energetycznych. 

 

b) Wykaz istniejących urządzeń budowlanych 
 

Na terenie objętym projektowaną inwestycją zlokalizowane są następujące obiekty: 

• Podziemne: 

� kable podziemne energetyczne; 

� sieci telekomunikacyjne; 

� instalacje kanalizacji sanitarnej i wodociągowej; 

• Naziemne: 

� linie napowietrzne energetyczne; 

Nie wyklucza się istnienia w terenie urządzeń podziemnych nie naniesionych na mapach. 

 

c) Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 

 

Roboty wykonywane będą na terenach zabudowanych w pobliżu istniejących kabli energetycznych 

napowietrznych oraz ziemnych – prace prowadzić zgodnie z przepisami energetycznymi i budowlanymi. 

 

d) Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót 

budowlanych, określające ich skale i rodzaj zagrożeń oraz miejsce i czas ich występowania 

 

W trakcie wykonywania robót mogą wystąpić następujące rodzaje zagrożeń, związanych  

z wykonywanymi robotami budowlanymi: 

 

Zagrożenia bezpieczeństwa pracy: 

• prace w wykopach (szczególnie przy wykonywaniu przepustów kablowych); 

• prace przy urządzeniach dźwigowych (rozwijanie kabli z bębnów); 

• prace pod napięciem (dopuszczenie do pracy z uwagi na połączenia z istniejącymi liniami 

napowietrznymi i kablowymi); 

• prace urządzeń zagęszczających grunt w wykopach; 

• prace urządzeń pogrążającymi (montaż uziomów); 

• transport materiałów na budowę oraz na placu budowy ( dopuszczalny ciężar materiałów, praca 

urządzeń transportowych); 

• praca urządzeń hydraulicznych (praski hydrauliczne); 

• praca urządzeń elektromechanicznych. 

 
Zagrożenia higieny pracy: 
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• odpady polietylenowe od kabli; 

• odpady aluminium od kabli. 

 

e) Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do 

realizacji robót szczególnie niebezpiecznych 

 

Pracownicy dopuszczeni do robót budowlanych, o których mowa między innymi w punkcie  

d niniejszej informacji winni zostać zapoznani z planem „BIOZ” i pouczeni o konieczności stosowania 

środków ochrony osobistej oraz bezwzględnym przestrzeganiu przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy. 

Zapoznanie z planem „BIOZ” pracownicy winni potwierdzić podpisem złożonym w załączniku do 

planu „BIOZ”. 

 

Konieczność stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej, zabezpieczających 

przed skutkami zagrożeń: 

 

1. Ubrania ochronne; 

2. Zabezpieczenia indywidualne przy pracach na wysokości (linki ochronne, asekuracyjne, itp.). 

 

Zasady bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez wyznaczone w tym 

celu osoby: 

Informowanie kierownika budowy o kolejnych etapach robót, przy których mogą wystąpić 

bezpośrednie zagrożenia pracowników, celem pouczenia o koniecznych zasadach bhp oraz sprawowania 

nadzoru nad tymi pracami. W przypadku braku obecności kierownika budowy, nadzór nad właściwym 

wykonywaniem robót spoczywa na kierowniku robót i inwestorze. 

 

f) Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom 

wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia 

zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikacje, 

umożliwiająca szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń 

 

� Przy wykonywaniu robót na wysokości powyżej 2 m stanowiska pracy oraz przejścia należy 

zabezpieczyć barierą; 

� Jeżeli roboty określone powyżej są wykonywane przejściowo lub ich charakter uniemożliwia 

zastosowanie wspomnianych zabezpieczeń, należy wprowadzić inne skuteczne zabezpieczenie 

pracowników przed upadkiem; 

� Teren budowy lub robót powinien być w miarę potrzeby zabezpieczony ogrodzeniem. Ogrodzenie 

placu budowy powinno być tak wykonane, aby nie stwarzało zagrożenia dla ludzi; 

� Strefę niebezpieczną (miejsca niebezpieczne), w której istnieje źródło zagrożenia, np. z powodu 

możliwości spadania z góry przedmiotów lub materiałów, należy oznakować; 

� Przejścia i miejsca niebezpieczne powinny być oznakowane znakami ostrzegawczymi lub znakami 

zakazu oraz dobrze oświetlone; 
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� Przy wykonywaniu robót ziemnych sprzętem zmechanizowanym należy wyznaczyć w terenie strefę 

niebezpieczną; 

� Przy wykonywaniu wykopów w miejscach dostępnych dla osób nie zatrudnionych przy robotach 

należy wokół wykopów ustawić poręcze ochronne i zaopatrzyć je w napis „osobom postronnym 

wstęp wzbroniony”, a w nocy w czerwone światła ostrzegawcze. Poręcze powinny być umieszczone 

na wysokości 1,10 m ponad terenem i ustawione w odległości nie mniejszej niż 1 m od krawędzi 

wykopu. 

 

 
Projektant branża elektryczna: mgr inż. Jakub Paczkowski 
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II. Warunki i uzgodnienia 
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III. Uprawnienia projektowe i przynależności do IIB projektanta 
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IV. Część rysunkowa 

 

E-1.1-1.6  – Projekt zagospodarowania terenu       1:500 

E- 2 – Schemat rozwiązania kolizji nr 1,3,4,6       szkic 

E- 3 – Schemat złącza kablowego kolizja nr 2       szkic 

E- 4 – Schemat złącza kablowego kolizja nr 3        szkic 

E- 5 – Schemat złącza kablowego kolizja nr 7        szkic 

  






















